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Dlaczego Jean nie chodzi do szkoty?
Karolina Damentko

Podstawa programowa —

Problemy wspétczesnego swiata. Uczen:
e poréwnuje sytuacje w krajach biednego Potudnia i bogatej Pdétnocy, i wyjasnia na
przyktadach na czym polega ich wspdtzaleznosé (pkt.23.1)
* rozwaza, jak jego zachowania moga wptynac¢ na zycie innych ludzi na $wiecie (pkt.23.4)
* ocenia sytuacje imigrantéw i uchodzcéw we wspotczesnym swiecie (pkt.23.5)

Zadanie polega na odgadnieciu przyczyny problemu globalnego z informacji zapisanych na
oddzielnych kartkach papieru. Zadanie wymaga od uczniéw umiejetnosci myslenia analitycznego i
szukania rozwigzan problemu. Szukajac odpowiedzi, uczniowie poznaja sie¢ powiazan i zaleznosci
oplatajacych naszg planete.

SPOSOB?

Uczniowie pracujg nad problemem w grupach. Majg dos¢ miejsca, aby zmiesci¢ 14 kartek papieru.

JAK UCZNIOWIE PRACUJA?

Zadanie ma pokaza¢ uczniom, ze za problemy na sSwiecie nie odpowiada jedna osoba. Zwykle na
przyczyny problemoéw globalnych sktadajg sie odmienne warunki zycia mieszkaicéw rdéznych
czesci Swiata. Na rozwigzania tych problemow réwniez sktadajg sie dziatania wielu ludzi. W trakcie
¢wiczenia, uczniowie dowiadujg sie ze powody problemoéw i mozliwosci rozwigzan razem tworzg
uktadanke zaleznosci na swiecie.

Wyjasnij uczniom, ze rozwigzanie zagadki znajdg dzieki mniej lub bardziej waznym informacjom
znajdujgcym sie na rozdanych kartkach. Przypomnij im, ze swojg odpowiedZ musza uzasadnié.
Beda musieli opowiedzieé, jakie dostrzegli przyczyny, skutki i rodzaje powigzan, ktére
naprowadzity ich na trop. Jak zdecydowali, ktdre z informacji byty wazniejsze od pozostatych?

Na koniec, zacznij z uczniami dyskusje o tym, co mogliby zrobi¢ aby Jean mdgt wrécic do szkoty.
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Opracowanie CEO na podstawie materiatow Oxfam GE320
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Dlaczego Jean nie chodzi do szkoty?
(Jak powigzane sg zycia Jeana i Krzyska?)

Krzysiek ma 13 lat i wiasnie dostat od rodzicow kolejny telefon.

W 2009 roku na swiecie sprzedano ponad 1,2 miliarda telefonéw komérkowych.

Zyski z kopalni zagarniajg zagraniczni witasciciele, a pracownicy
otrzymujg mniej niz 10 zt dziennie.

W klasie Krzyska wszyscy koledzy majg telefony komérkowe.

W Kongo w prowincji Jeana, dzieci stanowig 1/3 pracownikow
kopaln kobaltu.

Do produkcji telefonéw komaérkowych wykorzystuje sie 30 rodzajow
metali.

Rodzice Krzyska bardzo sie denerwuja, gdy nie wiedzg, gdzie jest.

Jean musi zarabia¢, aby jego rodzice i czterej bracia mieli co jesc.

Kongo jest jednym z dwdch krajow afrykanskich odpowiadajgcych
za potowe wydobycia zt6z kobaltu.

Jean ma 13 lat i pracuje w kopalni, gdzie przez 6 dni w tygodniu
po 11 godzin dziennie nosi ciezkie worki z kobaltem.

Kopalnie w Afryce stanowig zagrozenie dla zycia ludzi i dla Srodowiska
naturalnego.

W wiosce Jeana nie ma pradu, wody pitnej, nie ma tez dobrze
wyposazonej kliniki medycznej.

Krzysiek czesto gubi swoje telefony komdrkowe.

Jean musiat przestac chodzié do szkoty.




Kurs internetowy , Edukacja globalna z klasg” — Materiat pomocniczy do modutu 3.

\ ¥

polska pomoc

Tekst powstat w ramach projektu “Edukacja globalna z klasg”

Kurs internetowy , Edukacja globalna z klasg” powstat w ramach projektu
o tej samej nazwie wspétfinansowanego w ramach programu polskiej
wspotpracy rozwojowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych RP w 2011 r.

Prawa do wykorzystywania tekstu posiada Fundacja Centrum Edukacji
Obywatelskiej. Jego wykorzystanie jest mozliwe na warunkach
okreslonych w licencji Creative Commons Uznanie autorstwa 3.0 Polska.



